

抗戰第四週年紀念小叢書

四年來的農業建設

中國國民黨中央執行委員會宣傳部編印

中華民國三十年七月七日

四年來的農業建設

農林部

引言

(一) 調整農業機構

(二) 增進農業生產

(甲) 增加糧食生產

(乙) 增進棉花及工藝作物生產

(丙) 防治植物病蟲害

(丁) 改進肥料

(戊) 增進蠶絲生產

(己) 增進茶葉生產

(庚) 推進農田水利

(辛)籌辦國營農場及改良作物品種繁殖場

四年來的農業建設



上海图书馆藏书



A541 212 0006 46698

四年來的農業建設

二

(三) 發展林墾漁牧

(甲) 發展林業

(乙) 籌辦墾務

(丙) 推進漁業

(丁) 發展畜牧

(四) 發展農村經濟

(甲) 發展合作事業

(乙) 發展農業金融

(丙) 調整農產運銷

(丁) 指導改良農場經營

(戊) 辦理全國農情報告

(己) 其他發展農村經濟事業

(庚) 發展農村經濟原則

(五) 其他農業改進事項

抗戰第四週年紀念小叢書

陳濟棠

農業

暴敵侵凌，舉國震憤，吾儕爲保護國土，復興民族，在最高領袖督導之下，發動神聖之全面抗戰，已四週年於茲矣。艱苦奮鬥，掃蕩兇頑，抗戰必勝，可操左券，惟抗戰勝利，有賴於前方將士之効命疆場，而支持前方之長期抗戰，尚有賴於後方生產不斷之供給，一切物資，需要迫切，農工礦業必有大量生產，始足以供需求，農業爲工業資料之源泉，在戰時當居重要之地位。總裁歷次訓示曾昭告抗戰最後勝利，實賴廣大之農村，此項明訓，更使吾人深信農業與抗戰勝利關係之密切。良以吾國地大物博，適宜農植，國民之以農爲業者，佔全人口四分之三以上，凡衣食原料之供給，外銷特產之增進，耕牛役畜之配備，建設木材之供應，均非藉農業不爲功，抗戰軍興，敵人雖能破壞於一時一地，決不能沮遏吾後方農業生產之增進，况西南西北天然蘊藏，甚爲富厚，有待開發與改進，隨處皆可致力，以增加生產而適應抗戰需要也。

近四年來，軍事方面之力量愈久而愈充實，農業方面之進步，亦愈久而愈顯著。以

言糧食，抗戰以前，我國糧食即形不足，輸入洋米每年平均達一千六百餘萬擔，輸入小麥（包括麥粉）每年平均達二千餘萬擔。抗戰以後，各處海口被敵封鎖；惟近年軍糈民食，差堪自給。除因天時等關係外，農業改進之工作，頗有相當功效。以言棉花，西南諸省，棉產向感不足，近年政府設法增產，對於川陝兩省尤為注意，頗著成效。據中央農業實驗所農情報告估計，近年川陝滇桂黔湘贛豫甘浙等十餘省之棉產逐年增加，超過戰前七年平均數（上列各省棉花產量戰前七年平均數為四、八三一、〇〇〇市担。二十七年為四、六八八、〇〇〇市担。二十八年為五八三三、〇〇〇市担。二十九年為六、〇七八、〇〇〇市担。）以言油菜蠶絲茶葉桐油生產之增進，農作物病蟲害之防治，林墾漁牧之推進，農村經濟之發展，以及農業機構之調整等項，均有相當之進展。至其所以致此之原因，蓋有下列諸端：（一）中樞及各省當局對於農業之發展，特加注意倡導。（二）從事農業改進，農業行政，及其他有關農業之工作人員，鑑於農業生產與抗戰關係之重要，加倍努力進行。（三）雨水調勻，無重大災荒。（四）各界人士對於發展農業，多能盡力贊助，例如金融界投資農村，舉辦農貸，以協助調劑農村金融。工廠提高價格，收購改良種之農產品，以鼓勵農民採用優良種籽。（五）農業改良工作，在平時注重試驗研究，已有相當結果。在戰時注重推廣工作，將試驗所得之優良結果，推廣於農村實地增加農業生產，改善農民生活，而成效易於顯示。（六）戰時農村，壯丁雖

然減少，而留居鄉村之農民，手足胼胝，辛勞倍蓰，益以士兵婦孺等之助耕，農田工作，仍可進行如常。

近年農業施政方針，注重增進農業生產，以求衣食自給，工業原料充裕，及增加採取外匯之之特產，同時注意發展農村經濟，改善農民生活，以充實國家及人民所需之資源，增厚抗戰之實力，並奠定建國之基礎。自中央設立農林主管部後，機構益臻完備，業務更為擴展。以前舉辦之事業，俱已繼續擴充進行，新興事業，如關於農事，林業、漁牧、農村經濟、郵務等項，無不依據實際需要，選擇適宜區域，廣羅人才，次第舉辦；並擬具農林部三年施政計劃綱領，經由第一次全國農林行政會議討論通過，分別籌劃進行。復鑑於戰爭勝利之關鍵，不僅在於足兵，而尤在於足食。自本年度起，對於糧食一項，特加深切之注意，舉凡足以增進稻，麥雜糧生產者，莫不悉力以赴之。本年各省增產糧食數額，以三千一百七十餘萬市担為目標，自中央以至地方，皆能同盡心力，齊一步驟，以求糧食儲備充裕，可無匱乏之虞，俾與民族武力，配合邁進，共達勝利之目的。

濟棠忝長農林，荷膺重任，受命以還，瞬屆週年，夙夜勤勵，隕越時虞，惟有，秉承總裁及中樞當局忠誠謀國，勵精圖治之至意，竭忠盡智振興農林事業，以助成抗戰必勝，建國必成之大業。茲值抗戰四週年紀念之期，用就四年來農業設施情形，擇要陳

述於後。

(一) 整理農業機構

農林建設之進行，有賴於健全之農林機構，該項機構，可分為中央及省縣三部份，茲分述於左：

(1) 中央方面之農林行政，在抗戰開始時期，仍由前實業部主管，此外全國經濟委員會設有棉業統制委員會及蠶絲改良委員會，分別辦理棉蠶改進事宜。抗戰軍興，軍事委員會設置第四部，兼辦食糧棉花之生產運銷等事宜。二十七年一月，中央為統籌調整經濟行政機構，將實業部改為經濟部，將全國經濟委員會棉蠶部份及軍委會第四部併入經濟部，由經濟部設置農林司主管農蠶林墾漁牧農村經濟及農村合作等事項。同時將蠶絲改良委員會與棉業統制委員會主辦之中央及各省棉產改進所及實業部所屬關於稻麥種畜林業等技術機關，一律歸併中央農業實驗所統籌辦理，（該所係前實業部所創辦二十七年一月移歸經濟部管轄）該所成為全國農林技術之總樞，並於川黔滇桂湘陝等省設立工作站，分派技術人員常駐各站，協助各省農業改進工作。二十七年二月中央復將軍委會之農產調整委員會及原屬財政部之糧食運銷局，一併歸併於經濟部農本局。

中央鑒於發展農林事業與抗戰關係之重要，深悉農林機構應加強其力量、提高其地位，充實其內容，擴展其業務，俾能運用較大之行政力量，以推進全國農林事業，特於二十九年七月成立農林部，直屬於行政院管理全國農林行政事務，將經濟部農林司及所屬之中央農業實驗所等機關移併農林部部內分設農事、林業、漁牧、農村經濟等司，及墾務總局。成立以來，積極擴展各項農林業務，加緊督導協助各省改進農林事業，整理各省農業機構並充實原有之中央農業實驗所及江西農村服務區管理處等機關。復由部次第設置國營農場改良作物品種繁殖場，糧食增產委員會柑橘試驗場，耕牛繁殖場，淡水魚養殖場，獸疫防治大隊，西北羊毛改進處國營經濟林場，及籌設中央林業實驗所，中央畜牧實驗所肥料製造廠，國營墾區，國營屯墾實驗區等以增進生產，適應抗戰需要。

(2) 各省之農業機關，以往為數過多，系統散漫，工作目標無定，與中央農業機構亦少密切聯繫。經濟部成立後，即加以督促調整，經制訂「經濟部補助各省農業改進經費辦法」規定受補助之機關，須為農業改進集中組織受補助機關除由中央予以經費補助外，並予以技術上之指導，主旨為使省立各農業改進機構，成為集中之組織，每省有一總樞紐，已成立者，計有四川、貴州、陝西、甘肅、湖南、湖北、河南、西康、浙江、等省農業改進所，廣西省農業管理處，福建省農業改進處等。農林部成立後對於各

四年來的農業建設

四年來的農業建設

六

省農林機構，繼續加以督促調整，已成立者，有甯夏、綏遠、山西等省農業改進所。惟爲謀更進一步，調整機構起見，農林部經擬具「各省農業機構整理辦法綱要草案」俟經中央核定，即可施行。該項辦法擬提高省農林機關之地位擴充其職掌爲行政實驗推廣三部份並統一其名稱，充實其內容俾各省有一健全合理統一之農林機構，使中央與地方之農林系統有條不紊，上下一貫，步驟一致，以增進工作效率。

(3) 各縣農業機關，應從事農業推廣工作，所有職員，須赴鄉村實地指導扶助農民，將中央及各省農事試驗研究機關所得之優良方法，及優良種子種畜農具肥料等，推行於農村，使農民能普遍實地應用於農場，以增加農業生產，發展農村經濟，並改善農民生活。此項工作在平時不可或缺，在戰時爲迅速增加生產及充分發揮農村人力財力之功効起見，尤有積極進行之必要。故近年中央對於各縣農業機構，注意促進縣農業推廣所之設置。現時各省已設置縣農業推廣所或設其他縣農林推廣機關，或未設機關而暫設縣農林推廣指導人員者，計有四川、陝西、河南、甘肅、廣西、廣東、貴州、湖南、湖北、江西、浙江、福建、西康、雲南、等省。(河北江蘇安徽等省以前設置縣農業推廣機關甚爲普遍近以戰事影響暫行停頓)此後當繼續督促各縣農業推廣機關逐漸普遍設立並健全其組織充實其內容，以宏其功效。

第二十二章 增進農業生產

(甲) 增進糧食生產

糧食爲戰時之生命線，爲圖長期抗戰，應謀糧食之自給自足；並謀糧食之充裕儲備。爲增加糧食生產，經舉行推廣良種，防治病蟲害，增施肥料，改良農具，及增加種植面積等項。茲分述如次：

(一) 水稻 水稻增產，除進行育種及栽培試驗外，注重推廣工作。(子) 推廣良種水稻品種經中央協助各省舉行多年之試驗研究，已有可供推廣之優良品種一百二十餘種。以產量而言，平均較當地農家之品種，每畝增六二、九五市斤。其中產量最高者，與農家品種比較，每畝增加可達一九六市斤。抗戰以來，歷年在各省推廣，均有成效。就二十九年而言，中央協助湘、桂、贛、川、浙、粵、閩、等省推廣優良稻種九十萬餘畝。其中推廣面積，以湖南爲最多，計六十五萬餘畝，廣西江西等省次之，其他各省又次之。以上各省合計增加稻穀五十七萬市担。(丑) 推廣再生稻 在中熟水稻收割以後，其剩餘之稻根上仍能抽生新枝；並能重新開花結實，是謂之再生稻。如栽培得宜，每畝可收穫二百斤以上之稻穀。實爲農民之外收益。二十八年中央協助湖南省推廣再生稻

十九萬餘畝，川省推廣二萬四千餘畝，二十九年協助湘省推廣二十五萬餘畝，川省推廣三萬餘畝，浙省推廣一萬餘畝，以上兩年，合計推廣五十餘萬畝，增加稻穀三十九萬餘石。（寅）減糯增秈 糯稻用途，大部用於釀酒製糖，非作正糧，在抗戰期內，急應減少其種植面積，改種秈稻。中央協助湘省減糯種秈二十七年減少糯稻栽培面積七十六萬六千餘畝，二十八年減少四十二萬三千餘畝，二十九年減少五萬二千餘畝，三年合計增產秈稻七百七十五萬四千餘担。（卯）水稻試驗 中央協助川湘等省育成優良稻種一百二十餘種，其中有若干種如勝利秈，抗戰秈南特號，東莞白等適應力頗大，在川、湘、鄂、黔、贛、粵、桂、等省產量均較各該省之本地種為高。此外協助川湘等省舉辦各項稻作試驗，改良工作，其主要結果如下：1，在西南各省之梯田內，應提倡直接播種，以防旱災。2，優良陸稻，在水田內種植，其產量與早熟水稻產量相等。3，西南各省稻田應多施氮肥磷肥。（在湘省試驗結果每畝稻田施行肥料一元可增稻穀四十市斤）。

(2) 小麥雜糧 小麥雜糧增產，除進行育種及栽培試驗外，特別注重推廣工作。（子）推廣良種 小麥改良品種，如金大二九零五號，中農二十八號等，較農家普通品種之產量，每畝可增加十五市斤至四十一市斤，二十七年二十八年中央協助各省推廣良種。二十九年繼續推廣。計協助川省推廣優良麥種八萬餘畝，陝省推廣十八萬餘畝，黔省推廣二萬餘畝，浙省推廣二萬六千餘畝，豫省推廣三萬四千餘畝，其他

各省亦有良種推廣。以上各省二十九年合計推廣三十六萬餘畝，約可增加小麥九萬餘市担。（丑）推廣面積 利用冬閑田地，增種小麥，亦為增加生產要圖。二十七年二十八年中央協助廣西，貴州，湖南，浙江等省增加小麥栽培面積一百數十萬畝。增收小麥一百數十萬担。二十九年增種小麥面積更多，另詳推廣冬耕部份，茲不贅述。（寅）育成優良品種 各省小麥品種，經多年之試驗改良，已有優良品種多種，其中尤堪注意者，為中農二十八號小麥，中央農業試驗所在抗戰前曾搜集中外品種五千六百餘種，抗戰後運至後方試驗，其中有一種意大利品種，經在成都試驗，三年結果良好，每畝平均產量較成都光頭麥（農家最好之小麥）多收四十一市斤。且另有優良之特點，基稈堅強，經風不倒，抵抗病害之能力亦強，該項品種，定名為中農二十八號，現正大量繁殖推廣中。（卯）改進雜糧 玉蜀黍 鈴薯甘薯等，經在黔、滇、桂、川、陝、等省舉行試驗改良已有相當結果。正在繁殖推廣。

（3）推廣冬作 農林部二十九年秋季擬訂推廣冬耕辦法，通電各省政府各省農業改進機關及中農業實驗所積極辦理；並請有關機關協助進行。推廣冬耕之目標，在於倡導各省推廣冬耕面積，增種冬季食糧作物，（如小麥，大麥，蕎麥，燕麥，馬鈴薯，蠶豆，豌豆）等。以增加食糧產。施行之省份，計川、黔、粵、桂、湘、滇、贛、浙、閩、陝、豫、鄂、甘、等十餘省，推廣結果，計增加小麥面積九百二十萬市畝。大麥

四年來的農業建設

一〇

一百七十萬市畝。豆類二百萬市畝。共計增加面積一千三百餘萬市畝。可增加糧食一千五百餘萬市担。（其中四川省增加二、五〇〇、〇〇〇担。）

(4) 卅年度糧食增產 農林部鑒於非常時期增加糧食生產之重要，經擬具三十年度各省糧食增產計劃綱要，呈奉 行政院核准。該計劃綱要，暫定以川、湘、桂、鄂、粵、黔、浙、閩、贛、滇、豫、陝、甘、康、等省為實施增產區域。（後又增加甯、綏、青、晉、四省）藉增加耕地面積，增加單位面積產量，補充農業勞力，三大途徑，以達到增產之目的。而以節約消費為輔助工作。關於增加種植面積，分為利用隙地，墾殖荒地，減少非必要之農作物，改種食糧作物，利用冬夏季休閑田地等項。關於增加單位面積產量，分為推廣改良種品，防治病蟲害，增施肥料，及推廣改良栽培方法，舉辦農田水利等項。關於補充農業勞力，則為發動農家婦孺，及黨政軍學各界協助收穫耕種等項。本年度預期可增加糧食生產三千一百餘萬市担。農林部經設置糧食增產委員會，專司統籌規劃設計及審議有關各省糧食增產事項。復依據呈院核准之計劃綱要，訂定三十年度各省糧食增產計劃大綱，配定各省補助經費數額，分咨各省政府查照辦理；並由部派高級技術人員五人分赴各省商洽進行，派專家十餘人分駐各省，擔任各省糧食增產副總督導職務。（規定各省建設廳廳長等為總督導）又派各級技術人員百餘人，分駐各省協助辦理各該省之增產工作。截至本年四月底止，各省冬季作物，紛紛收穫，預購

今秋所需之種子。夏季作物之推廣，亦以順利進行。又鑑於陪都附近各縣人口稠密，糧食需要最殷，對於附近各縣糧食生產，須特加注意。經另行擬具「陪都附近各縣糧食增產計劃」呈准施行。以江北，璧山，巴縣等二十四縣為工作區域，預計可增加糧食增產一百萬市担左右。此外經頒下列三種重要辦法：（子）由部公佈各省糧食增產辦法大綱。（丑）由部會同教育部公布調用各級農業學校學生從事糧食增產工作辦法，俾各學校學生能參加增產工作。（寅）由部擬具減糯改稻緊急措施辦法五項，呈請行政院通令各省辦理。

（5）糧食增產原則 農林部三年施政綱領增加糧食生產部份所列之原則如下：1，增加食糧產量，力求自給自足，以供給前方士兵及後方民眾之所需；並有餘裕，可資儲備，以備歉荒。2，稻麥與雜糧並重。對於產量豐富之食糧作物。尤須注意推廣。3，食糧生產充裕之省份，須注重在不易受戰事影響之區域，進行增產工作。4，易受旱災區域食糧生產，須注意防旱工作；並預先儲備雜糧種子，以備發生災害時應用。5，各省糧食消費市場附近之產糧區域，尤須特別注意其生產之增加。

（乙）增進棉花及工藝作物生產

抗戰以來，我國產棉主要省份，大部份淪為戰區。西南諸省棉產向感不足，急宜增

加後方棉產，以供需求，數年以內，已著成效。至於工藝作物如菜子，蓖麻子，及蔴類等。亦爲人民衣食所需；及工業與軍事用品，均經注意改進。

(1) 棉花 棉花增產，除進行育種及栽培試驗外，注重於推廣良種，或增加栽培面積，茲分列如下：(子) 四川 川省爲後方各省中適宜植棉之區；惟以往每年平均所產皮棉不過四十萬担，且品質低劣不合紡細紗之用。抗戰以來，後方衣被需要驟增，川省缺乏皮棉產量，每年平均約在七八十萬担以上。中央有鑒於此，特協助川省改進棉產一面求量的增加，一面求質的改進。近年所推廣之改良棉種，一爲德字棉，二爲脫字棉，三爲優良中棉。其中以德字棉爲最優，該項棉種，每畝平均皮棉產量在二十八年爲六三・四斤較土棉增收三七・六斤，二十九年爲五〇・一斤，較土棉增收三一・六斤，中央協助川省推廣優良中美棉種，二十七年推廣六七・四八五畝，二十八年推廣一三一・六六八畝，二九年推廣三八一・二六〇畝。(其中德字棉一四〇・六八三畝脫字棉一六七・五一九畝優良中棉七三・〇八五畝)就二九年換種之德字棉一種而言，計增收皮棉四萬二千餘担。(丑) 陝西 陝省爲產棉重要區域，近年後方需棉浩繁，自宜增進該省棉產，以供應用。查四號斯字棉及七一九號德字棉，不但產量高，品質佳而對本省風土亦極適合。而斯字棉之產量尤較德字棉爲高，斯字棉每畝產量較本地土種增加百分之六十五，每畝可增產皮棉二十斤，故在陝省不需致力於棉田面積之擴充，而注重以

斯字棉替換土種棉花，經由中央協助陝西推廣斯字棉及德字棉，二十七年推廣七三·五五八畝，二十八年推廣二五〇·〇九一畝，二十九年推廣九四一·四一八畝，（其中斯字棉八五二·〇〇六畝德字棉八九·四一一畝）三十年度更擴大推廣範圍，注重在關中區推廣，斯字棉以推廣一百六十萬畝，增產皮棉三十萬担爲目標。（寅）雲南 中央協助滇省推廣優良中美棉種，二十七年五萬餘畝，二十八年八萬九千餘畝。二十九年十二萬九千畝，又滇省之長絨木棉，爲多年生棉花，旱地荒地，均宜種植，每年可收花兩次，一次百株可得二百斤，折合皮棉約六十斤，纖維細長軟而有光與長絨美棉可相倫比，二十七年中央協助滇省推廣長絨木棉五萬七千餘株，二十八年推廣三十四萬餘株，二十九年約推廣五十萬餘株，三十年度擬推廣一萬一千餘畝，以每畝平均種植一百株計，約推廣一百十萬株。（卯）其他各省 中央協助其他各省推廣優良美棉及中棉，貴州省二十八年推廣一萬三千餘畝，二九年約二萬畝，廣西省二十八年推廣十二萬八千畝，二十九年十九萬七千餘畝，湖南省二八年六萬三千餘畝，二九年四萬餘畝，甘肅省二十九年推廣一萬餘畝，三十年擬推廣六萬五千畝，其他如西康河南浙江江西湖北等省二十九年推廣數萬畝。

(2) 工藝作物 (子) 改進油菜 中央協助川黔等省廣油菜，二八年川省推廣油菜栽培面積約九十萬畝，貴州省二八年利用各閒田地推廣栽培面積三十六萬餘畝，每

畝以收穫一担計，川黔兩省可增產油菜籽一百二十六萬餘担。此外協助湘桂等省推廣油菜數十萬畝，又中央農業實驗所在貴州舉行油菜品種比較試驗，以「羅甸」種為最佳，每畝產子二百八十八市斤，其種籽含油量亦極高。（丑）推廣蓖麻子 蓖麻子油在工業及醫藥上用途甚廣，二十九年協助黔省利用荒地隙地推廣栽培，可增產蓖麻子一百餘萬斤。（寅）改進麻類 四川省二十九年推廣大麻二千餘畝，江西省三十年擬推廣苧麻面積三萬畝，其他各省如黔、桂、粵、鄂、湘、甘等省對於麻類之改良推廣，亦在進行中，又中央農業試驗所除舉行川黔桂等省麻類調查；並協助各該省試驗改良外，在川省舉行黃麻浸漬剝製試驗已有效果。其方法較土法剝製為優，僅需用土法所需人工七分之一，且製成之纖維品質亦較佳。（卯）其他工藝作物 關於甘蔗方面，中央協助川粵桂等省舉行改良及繁殖推廣工作。關於菸草方面，中央農業實驗所在黔省舉行煙草外來品種比較試驗。已有結果。川陝兩省亦已推廣美國捲煙品種，此外財政部已在川省設立菸葉示範場，推廣優良品種，以供後方應用。

（3）棉花及工藝作物生產增進原則 農林部三年施政計劃綱領，對於增進棉花及工藝作物生產，所列之原則如下：1.增加後方各省棉花產量，改進棉花品質，以期適合機紡及供給手工紡織原料之用。2.增進工藝作物生產，以適應工作方面之需要。3.依據各省實際需要；並斟酌糧食盈虧情形，將各種農作物之生產，通盤籌劃，酌定增加或減少。

，棉花及工藝作物，每年種植面積，以實行計劃生產，調節產銷分配。4、促進農業生產者與製造者之合作聯繫，以期供銷相應，並增加雙方利益。

（丙）防治植物病蟲害

近年防治病害之目標，主要在於撲除稻麥病蟲害，及棉作病蟲害，增加食糧及原棉生產，並擴大製造病蟲防治藥劑與機械充實撲除病蟲力量，以應農民需要。

（1）防治稻蟲 稻作害蟲以螟蟲等為最烈，後方各省中之螟害，以川省為最烈，中央協助川省防治螟蟲廿七年即實施防治，廿八年川省防治螟蟲增產稻穀一六七，六七二担。廿九年增產稻穀四四、七七〇担。廿九年浙省防治螟害五八六、七五〇畝，增加稻產八六、八五〇担，廿九年贛省早稻發生稻飛蟲與浮塵子，經指導撲滅。

（2）防治積穀害蟲 廿七年中央協助湘桂等省，實施防治，二十八年中央協助湘桂等省處理受蟲害積穀三十一萬餘石。增加收益十三萬六千餘元，二十九年協助桂湘鄂等省處理受蟲害積穀四十三萬九千餘石，增加收益四十三萬餘元，又江西省二十九年處理受蟲害積穀四十萬八千餘石。

（3）防治棉蟲 棉花害蟲如棉蚜蟲等，每年為害甚烈，急應撲除。中央協助川陝兩省防治棉花害蟲，二十七年防治七萬二千餘畝，每畝平均可增收籽棉十八斤，增加收

益二十九萬九千餘元，二十八年中央協助川陝滇等省防治棉花害蟲二十三萬六千餘畝，增收籽棉七萬五千餘担，增加收益三百六十三萬餘元，二十九年中央協助川、陝、滇、黔、甘等省防治棉花害蟲七十萬餘畝。增加收益一千一百四十餘萬元。

(4) 防治麥病 爾後各省麥病猖獗，麥類之損失約有二成，二十七年及二十八年中央協助川黔等省防治麥病，二九年中央協助川黔陝滇甘浙等省採用中央農業實驗所自製之炭酸銅粉；及該所創製之線蟲分離器。或採用溫浸處理，以防治麥類黑穗病，與線蟲病，每畝可增收產量百分之十至百分之二十五。二九年川黔陝滇甘浙等省防治之面積，計八萬餘畝，增加收益三十餘萬元。

(5) 製造病蟲防治藥劑與機械 農林部中央農業實驗所近年來創造及製造之藥劑，有下列諸種，1. 中農砒酸麪2. 砒酸鉛3. 除蟲菊浸出液4. 氧化苦5. 硫酸煙精6. 煙精7. 下石灰硫礦合劑8. 捕蟲膠9. 波耳多劑10. 松碱合劑11. 硫礦粉12. 除蟲菊粉13. 硫酸銅14. 硬水植物油乳劑15. 硫酸銅16. 乳化精等又該所製機械有下列四種1. 自動噴霧器2. 雙管霧噴器3. 七噴霧器4. 單管噴霧器

(丁) 改進肥料

(1) 肥料試驗 中央農業實驗所近四年來對於肥料試驗，已進行下列各項；1. 西

南西北之土壤以及一般農業之調查。2. 田間肥料實驗。3. 土壤中速效磷素之研究。4. 雲南磷礦石加工利用研究。5. 中農混合指示劑之研究與製造。6. 冬水田肥力之研究。7. 根瘤細菌及豆科綠肥作物之研究。8. 人類糞尿之貯藏研究等項。關於田間肥料實驗所得之主要結果為各地土壤中以氮素最為需要，有普遍缺乏之現象。西南區域磷肥之需要，遠較其他區域為甚。施用磷肥，不但能增加產量；并有提早抽穗與成熟之現象。對於其他各項之肥料試驗研究，亦有相當結果。各省農業機關，對於肥料之試驗，注意田間肥料試驗等項，均有相當效果。

(2) 肥料製造及推廣 (子) 製造磷質肥料骨粉為最佳之磷肥。四川省農業改進所，已設立骨粉製造廠六處，利用廢骨蒸製骨粉，二十八年推廣骨粉，一八六、二七三斤。二十九年推廣二八五、一七五斤，即江西省骨粉製造廠所製骨粉在甘蔗柑橘產區指導施用，效力甚著。浙江省正籌設有機肥料廠製造骨粉等肥料。農林部為增進磷肥起見，三十年度決定與各省合辦骨粉製造廠五所，正在籌劃進行。三十一年擬繼續增設。又近年經濟部地質調查所在雲南昆明附近發現磷礦藏量頗豐，擬採用試製磷肥，正注意研究。倘確屬經濟有效，即擬採用為製造原料，以供西南各省磷肥之用。(丑) 推廣綠肥。近年經協助桂黔湘川贛粵浙閩等省推廣綠肥作物之栽培，面積數十萬畝，以增加肥料。(寅) 其他如製造堆肥菌種，與指導農民製造堆肥及增進油餅之利用等項，均已分別

進行。

(戊) 增進蠶絲生產

蠶絲爲外銷重要農產品，近年江蘇等省之產絲區域，因戰事關係，已受影響，中央乃協助後方諸省，增加產量，改良品質，以換取外匯，增強抗戰之力量。茲分誌於下：

(1) 四川 川省蠶業區域，分佈甚廣，古稱蠶叢，民國十九年至二十二年間，以海外絲價暴跌，產量突減，至民國二十五年，輸出生絲僅四千餘担，近年爲謀復興過去川絲之繁榮，一方面大量培植桑苗，一方面積極製造蠶種，從事推廣，二十九年於樂山合川等十二縣，各增設桑苗圃一所，培育實生苗一萬萬株，三十年預計再增植八千八百萬株復於三台鹽亭等土製種場，製造改良蠶種七十五萬張，三十年擬製成一百萬張，約可練製改良外銷生絲一萬六千餘担，上項桑苗成林後，計可年產標準絲五萬餘担，每担以時值七千元計，總值三萬萬五千餘萬元。又財政部貿易委員會與四川省農業改進所，爲增進川省蠶絲生產起見，訂立三十年度四川蠶絲增產合約期於第五年增加生絲產量至四萬六千市擔爲目標，此後川省蠶絲事業之發展，自可蒸蒸日上。

(2) 西康 寧雅兩屬，向產蠶絲，惟農民墨守舊法，自織土絲，經營方法，至爲幼稚，不特成品低劣，且產量亦逐漸減少，抗戰以來，蠶絲增產，列爲開發康省之重要

工作，二十八年開始培育桑苗，以備發農民栽植，同時並製造改良蠶種，以奠定蠶絲業基礎，二十九年復在寧屬推廣秋蠶種，成績優良，蠶農極為信仰，三十年擬盡量淘汰土種，代以改良蠶種，並擴大飼養秋蠶，以增加秋季一期之蠶絲收入，故康省蠶業前途，殊可樂觀。

(3)雲南 滇省於前清光緒末年，雖曾提倡栽桑育蠶，未幾即漸趨湮沒，自民國二十七年起，經濟部派蠶桑技術人員，赴滇會同省主管機關，積極籌劃蠶桑復興事宜，迄今事業機構如蠶桑改進所，絲業公司，蠶業新村公司，生產農場，繅絲廠，桑苗圃，蠶業推廣區指導所等，均先後成立，二十八年培育桑苗三千五百萬株，二十九年製造蠶種，除改良種之擴充飼育，以作推廣外，並注重絲量豐富之品種試驗，以期獲有新類品種之發現，同時並繡製改良絲，預計三十一年新植桑苗，全部成林，可增產生新絲一萬一千餘担，現正籌劃製造及蠶種及合作養蠶等，其規模及計劃，尚比較宏遠而周詳。

(4)廣東 粤省蠶絲改良事業，向側重於三角洲一帶，自該處淪為游擊區後，所有過去育成之優良蠶種，計有「〇九〇」，「乙自三三」，「仲一〇四」，「仲二五八」，「〇八三」等，均捨出繼續保育，以備推廣，在陽山縣及連縣各設天蠶試驗場一所，研究天蠶絲，藉資指導農民經營及改良，二十九年在江西開拓新蠶區，闢桑苗圃，培

育桑苗十萬株，設製種場，製造改良蠶種一萬張，頗著成效，三十年擬在西北兩區繼續擴大蠶絲增產工作，該省之蠶絲事業，不難迅速恢復舊觀。

(5) 浙江 滬省蠶絲生產數量，過去為全國之冠，現浙西淪陷，大半已非吾有，二十九年培育原蠶種九一九七張，製造改良蠶種五三五〇六二張，三十年預計製造改良蠶種五〇〇，〇〇〇張，能繅製改良絲約八，〇〇〇担。

(6) 貴州河南 黔豫兩省，柞林遍佈，素稱柞蠶產地，惟以農民所採柞蠶種，均係土製品質既劣，病毒更多，致流傳蔓延，遭受莫大損失，乃於黔省研究柞蠶純系選種，人工孵化，及交雜試驗，豫省製造改良柞蠶種，推廣繅絲技術，冀擴大生產途徑，增厚國力。

(7) 中央農業實驗所蠶桑系 該系四年來工作中最值得重視者：為「中農二十九一蠶種（原名黃皮蠶種）之育成，歷經試驗，其最優良之性狀，為減蠶百分率小，即抵抗力強，其次為解舒良好，故雖每蠶絲量小而絲率大，鮮蠶繅折小，此兩種優點，一則適宜於農民飼育，一則合於繅廠家之需要，為日本改良種及四川土種所不逮。

(8) 今後方針 檢討以往工作成果，適應環境需要，自當本一貫之政策，為今後辦理蠶絲事業之方針，舉其要端，約如下列：(一) 擴充桑苗圃面積及育苗數量，以鞏固蠶絲業之基礎。(二) 舉行育種試驗及培育原蠶種，以謀蠶品種之改良與統一。(三)

(一) 研究繩絲技術，以改良絲質。(四) 增加改良蠶種類，淘汰土種，力求蠶絲質量之向上。(五) 積極進行推廣指導栽桑育蠶等工作，以增加蠶農之收入。(六) 改良柞蠶及其他野蠶，以裕蠶絲生產。(七) 協助地方政府或扶助人民經濟製種繩絲，推進合作事業，以期蠶絲之發展。

(乙) 增進茶葉生產

茶葉為我國農業特產，亦佔輸出品之大宗，茲將近年以來茶葉之增產情形，略述如下：

(1) 各省茶葉改良情形 各省茶葉改良機關：有浙江省農業改進所，茶葉改進區，江西省農業院茶葉改良場，安徽祁門茶葉改良場，湖南安化茶場，湖北省農業改進所五峯茶場，暨福建省茶葉改良場等，由中央主管部督促協助辦理茶葉改良工作，如開闢新茶園，繁殖優良茶苗，設置示範茶園茶場，指導整理舊式茶園推廣機械製茶，舉辦茶農茶商貸款組設特約茶農製茶廠，精製紅茶綠茶磚茶，改良茶箱包裝，訓練製茶技術人員及栽培製造之試驗研究等項，均有相當效果，二十九年浙江省各區製造改良珠茶及紅茶，四百箱改良珍眉一百十五箱，改良溫紅一百五十箱，各種內銷茶十七担。各省特約茶農製茶廠，計實交箱額九千三百八十四箱。院場共製正茶一二三二箱，總重六八六八四

市斤，副茶二九五箱，總重一九六七四市斤。湘場精製紅茶計一三一八箱，總重九〇四五・五斤。閩場製成一五・六三四件，總重八〇五・四九〇市斤。

(2) 湘潭實驗茶場 該場設於貴州湘潭，係中央農業實驗所與中國茶葉公司合作辦理，研究改良茶樹品種，茶樹栽培及茶葉製造方法，二十九年春茶期內計收購鮮葉一〇二三三六斤，夏茶期內收購鮮葉二二二五斤，共計造成紅茶二六〇九斤，綠茶九五〇斤，三十年，春茶期內共收鮮葉一四、八五二、四斤，製成紅綠毛茶及其他茶類共三、七八〇、九斤。

(3) 其他茶葉改進工作 其他茶葉改進機關之可以稱述者為中國茶葉公司，曾聯合各省茶場設立精製茶場實驗茶場，採用機器新法，製造外銷紅綠茶外，並與贛省等合辦茶業改良場，復以舊茶產區接近戰區，乃就川滇桂康等省籌劃開發新茶區，當勘定在雲南宣良順甯佛海三縣、四川灌縣、西康雅安等處，設置實驗茶場，以增進外銷茶葉之供給。最近財政部貿易委員會計劃，擬在東南茶區中心，籌設茶葉改良指導總機關，負責東南各區茶葉產製運銷研究改良計劃督導全責；一面並與各省茶場合力推行改進工作，期於今後第五年起，能年產上等改良箱茶五十八萬箱。

(4) 今後方針 農林部三年施政計劃綱領茶葉部份所列原則「今後改進茶葉之方針如下：(一) 提高茶葉品質增產高級茶葉，以應外銷。(二) 整理茶園，利用機械，

改善生產方法，以增加每畝產量，節省生產及製造費用。（三）指導鼓勵茶農茶廠，改善組織，及製造方法，以期茶葉品質之標準化。（四）東南各省，茶區，注重整頓改良，西南各省茶區，注重整理開發。

（庚）推進農田水利

抗戰以還，政府鑒於糧食問題之嚴重，防止水旱災歉，以增產糧食及其他農產，為急不容緩之要圖，是以各省對於農田水利之推進，均極努力，而四行總處復予以貸款之便利，中央又作技術及經濟上之協助，農田水利之成效已日見顯著，茲將各省近年辦理農田水利情形，列表如次：

各省近年辦理農田水利之情形（據各省廿九年農田水利報告）

省 別	近年完成之工程 (市畝)	正在施工者 (市畝)	已勘測完竣 急待興辦者 (市畝)	現在辦理機關	備 考
四 川	423,570	106,340	857,770	四川水利局	
雲 南	66,000	1,060,900		雲南農田水資會	

貴州			117,660	貴州農田水貸會	
廣東	28,000		562,780	農林局水利課	
廣西	40,600	111,400	416,000	建廳	
浙江	96,380		2,614,330	農改所農田水利工程處	
甘肅	39,600	60,000	1,269,000	建廳	
青海			1,100,000	建廳	
福建		7,260	200,000	建廳	
陝西	1,452,560	900,000	1,266,200	陝西水利局	
西康	1,000	4,900	186,700	西康水利局	
江西	438,840	44,550	227,840	江西水利局	
湖南	塘 100,145 口 壩 16,663 處			建廳	(無數字)

合計

2,519,950

1,300,450

9,882,630

「附註」(1)近年所完成之工程中有一部份是重修者

(2)其餘省份因無最近報告，故未列入。

按上表統計，足見抗戰後對農田水利之注意。農林部成立後對於農田灌溉排水，經設置專管部份，設法推進，並經擬具整理全國農田水利三年計劃，按步實施；於行政上，協助各省加強農田水利機構及訓練農田水利人才，於經濟上，商由四行總處指撥鉅額農貸，以應急需，於技術上協助各省除沿河湖盡量設法開渠引灌外，對於不能利用河湖引灌之區域，盡量推進水源之養蓄及水土之保持等水旱預防工作；標本兼治，以普遍迅速為原則，務使水旱災歉，不致影響於軍糈民食，以達防災增產之目的。

(辛)籌辦國營農場及改良作物品種繁殖場

(一)國營農場 創辦國營農場，為改進農業，增加生產之要圖。其宗旨可分為下列數項；(一)實施大規模有組織的經營兼籌並顧之管理，採用新式農具機械及科學方法，節省勞力，增加生產，期達少費多獲之目的，尤注意提高每人每畝之生產額。(二)作為示範經營，俟有成效，即指導農民用合作方式經營農場，以期實現耕者有其田之目

的。（三）墾種荒地，擴充耕田面積，增加生產。（四）創造新農業，建立新農村，改進農民生活。農林部成立後已在湖南宜章，四川峨邊及貴州雅淡坡三處，籌設國營農場，均已從事經營，每場面積一萬餘畝，逐年擴充種植面積，各場於三年內墾種完成，此後擬在各省增設國營農場多處，以增加生產。

(2) 改良作物品種繁殖場 農作物改良品種，經中央及各省農業機關之試驗改良，已著成效。農林部為利用已有之改良品種作大規模之繁殖推廣起見，已在陝西省內設立陝西改良作物品種繁殖場，大量繁殖優良麥種棉種及高粱玉米黍粟甘薯馬鈴薯等已有之改良品種，以補在西北各省推廣，并備戰後在華北各省推廣之用。又在粵省設立西南改良作物品種繁殖場，大量繁殖優良稻種，蔗種，及麻類等改良品種，以供華南諸省推廣之用。上列兩場之工作，均在積極進行中。

(三) 發展林墾漁牧

(甲) 發展林業

(1) 管理保護天然林 吾國西南各省，還有大面積之天然森林，為國家之重要資源，過去因未加管理，濫伐摧殘甚烈，直接間接之損失極大。抗戰以來，先後由經濟部

，資源委員會及各學術機關團體，派員勘查川康滇桂陝甘青等省天然林，綜合各方報告，各區天然森林面積，估計當在五萬方公里以上，以西康東部毗連青海，南部雲南北部之林區為最大，此外洮河、大渡河、岷江、青衣江諸流域亦各有大片天然森林存在。農林部成立，復決定設置岷江、大渡河、青衣江、洮河及漢渭河流域國有林區管理處五處，從事天然林管理；並於廿九年分別派員前往各林區勘定設置林區地址，本年內即可一一成立。除切實管理保護防歛摧殘外，同時實施整理撫育工作，應用科學方法，使林相生長發育佳良，對於已達成熟伐期之林木，則加以合理開發利用，以供應戰時木材需要。又保安林與農田水利關係重要，黃河水利委員會於去年成立林墾設計委員會，着手在陝甘等省從事水土保持工作，並經行政院決定聘請美籍研究土壤冲刷專家羅德民為顧問，來華設計水土保持工作。農林部本年亦在甘肅祁連山設置保安林管理處，從事造林、護林、繁殖土壤被覆草木及防治冲刷實驗等工作，以後擬繼續在其他區域擴充。

(2) 推廣造林面積 造林雖費時較長，然森林效益直接間接均與抗戰建國有關，故抗戰以來，政府仍繼續推進育苗造林工作，至廿九年止，各省育苗造林成績，僅就川黔滇桂湘贛浙陝甘青等十一省報告，廿九年已有苗圃面積三萬三千餘畝，育成苗木二萬五千一百餘萬株，造林二萬萬餘株，其中如陝西廿九年共有苗圃一千餘畝，育苗五百餘萬株，造林八萬餘畝，計五百餘萬株，貴州廿八九兩年來，由農改所自植推廣及督促各

縣造林共達二千四百五十餘萬株。又數年來對於特種經濟林木尤注意提倡，如金鷄納爲治瘡聖藥，由中央補助雲南河口熱帶作物試驗場舉行育苗，選種試驗，病害觀察，廿九年計播種育苗二萬株。湖桃爲製造槍柄之重要用材，杉木爲造紙及重要建築用材，樟樹可以提製樟腦及飼養天蠶，板栗肉桂等可供外銷，除歷年督促各省繁殖推廣外，農林部並於本年分別在貴州陝西廣東設置國營經濟林場，繁殖及推廣各種經濟林木，此外如烏桕油茶，則由中央農業實驗所森林系進行選育優良品種，以便推廣。農林部更爲統籌全國林業研究實驗，期收林業經營之實效起見，特於本年籌設中央林業實驗所，主持經濟林，保安林，林木病虫害，木材利用，林產製造等之研究實驗，及林業調查推廣事宜，今後中國林業前途，當可放一異彩。

(3) 增進桐油生產 桐油爲吾國換取外匯之重要林產品，抗戰以來，桐油產區雖有小部分淪爲戰區，因政府積極在後方各省提倡種植油桐，及實行統制貿易結果，桐油產量不但未見減少，且較戰前略有增加，一俟數年後新植桐林長成，產量更可逐年增加。茲就四年來已有成果，約略述之：(一) 研究實驗，我國各地種植油桐，多皆任其自然生長，不知研究改進，故用科學方法研究實驗，以求增加產量，改進品質，實爲必要。農林部中央農業實驗所森林系，自抗戰以來，即以改進油桐品種爲中心工作，每年派員在湘桂等省採選其產量最多及特優性狀者之果實及枝條，分別在廣西柳州，貴州湄潭，

四川北碚設置工作站，進行播種繁殖及嫁接試驗。除播種繁殖尙未達結實之年齡外，至於嫁接工作，該系用芽接及枝接二種方法試驗結果，油桐以嫁接繁殖確能保持其母株之優良特性，廿七八年嫁接之油桐，本年經檢查結果，原係寄生者仍屬寄生，各枝有寄生達十六果者，全株產量最多者已達一百六十二果，芽接之單生柿餅桐每果含籽八至十三個不等，又千年桐經芽接後僅二年，其結果數最高者達一百二十七果，且能連年結果，此外對於採果、播種、及嫁接之時期，栽培方法，病蟲害防治等，均試驗有相當結果，將來推廣指導民營收效必大。又財政部貿易委員會除與該所合作研究外，並分別與中央工業試驗所，中央大學農學院，中國科學社生物研究所，合作研究關於桐油榨製，桐油化驗，油桐害蟲等，亦各有相當成效。（丑）推廣種植。中央政府歷年來督促各省種植油桐，不遺餘力，各省增加油桐面積，亦至可觀，除人民自行增植不計外，據各省報告：廿九年四川設立油桐示範場四所，增加桐林數百萬株，廣西貸款三十餘萬元，推廣種桐面積十八萬餘畝，浙江廿九年推廣優良桐種九百餘石，造林五萬三千餘畝，增加桐樹三百餘萬株，湖南推廣種桐貸款六十五萬元，貸發桐子六十三萬餘市担，推廣桐林面積六十七萬餘畝，又指導鄉鎮保甲造公有桐林及整理原有桐林共十餘萬畝，江西貸款二萬元，增加種桐面積五萬畝，其他湖北雲南亦各植桐甚多。自去年起由貿易委員會補助用湘贛桂鄂五省推廣及改造種桐，預計五年後每年增產桐油一百三十萬擔，現各省均在

積極擴張中。

(4) 發展林業原則 農林部三年施政計劃綱領所列林業之原則如下：
子關於增進林業生產者：1. 調查及劃分各省宜林區域以資統籌規劃林地利用以達合理化之生產2. 督促各省市縣廣設苗圃擴大推廣公私造林以增加林業生產3. 增進軍工醫藥薪炭及外銷等經濟林之營造以求自給並利外銷4. 提倡獎勵人民投資營林以養成國人從事林業生產之心理5. 儘量與關係機關合力推行造林事業以收擴大普及之效6. 督促中央林業實驗所研究實驗各種林木之栽培繁殖及林產品之製造利用以便改進及示範民營切實督促各省市縣保護各地森林及研究防治林木受害以利林木之成長（丑）關於整理保護及开发利用天然林者1. 國內較大面積之天然森林由中央設區管理之2. 重要河流之水源林大面積之防風林防沙林及防止冲刷亦由中央保護管理之3. 天然森林其林木種類有關軍工用材者亦由中央管理4. 天然林之開發利用應由政府經營之5. 每年採伐量不得超過生長量6. 按照林木之種類產量用途酌設置鋸木廠紙漿廠及木材乾溜廠等以達到林產利用之目的（寅）關於經營保安林者
1. 保護并營造水源林以資涵養水源調和氣候防止水旱等災害2. 絶對林地一律營造森林藉以防止冲刷而利農田河流3. 西北部沙漠內侵區域及強風地帶，造防風沙林保障國土安甯
裨益衛生4. 沿河堤及公路栽植堤防林及護路林以防河堤之崩塌及路基之沖壞5. 建造國防林及軍工用材林以利軍事而固國防

(乙) 繳辦墾務
抗戰軍興，戰區難民何數方遷移，故前數年內政府注意舉辦難民移墾，以救濟難民，增進生產。農林部成立後，除繼續進行難民移墾外，並注意其他墾殖事業。茲將四年來辦理情形列如：

(1) 調查荒地及公佈法規：經濟部及振濟委員會與其他有關各部，為明瞭可墾荒區之實際情形，曾會同派員分赴川、陝、康、桂、湘、豫、滇、等省，實地調查，以作籌辦國營墾區之依據，復經擬具非常時期難民移墾條例，及輔助各省難民移墾經費辦法等法規，公佈施行。

(2) 謂設國營墾區及協助各省營墾：(一)籌辦國營墾區：國營陝西黃龍山墾區已移有墾民三萬餘人，從事墾種；國營陝西黎坪墾區亦已成立，積極移民墾種。(二)協助各省營及民營墾殖：中央協助各省設立省營墾區予以經費之補助，已設置者，有江西省墾務處舉辦之各墾區、河南鄧縣墾區、陝西省沂山墾區、福建省崇安等墾區，湖南省沅江墾區。在籌劃進行者，有廣西鳳山河墾區，四川平北等墾區，甘肅永泰墾區，西康甯南寧夏墾區，寧夏靈武墾區，青海都蘭縣墾區，雲南省已設置省墾務委員會籌辦墾殖點。以上各省省營墾地，計劃移墾十萬餘人，現已移往墾區之墾民約計三萬餘人。至於民

四年來的農業建設

三二

營墾殖，經由中央協助中國抗建墾殖社、華南農工救濟協會，戰區難民移墾協會等團體，分別辦理墾殖。

(3) 墾務總局達展情形 農林部墾務總局於三十年二月成立，主持全國墾殖事宜，其主要工作情形如下：(子) 繼續協助各省省營墾殖事業，並訂定補助省營墾殖事業經費辦法，以資遵循。(丑) 以前設立之黃龍山及黎坪兩國營墾區，予以改進及擴充；(寅) 在甘肅岷縣，西康甯屬，江西安福，分別增設國營墾區三處，以謀墾殖事業之發展；(卯) 籌設國營屯墾實驗區一處，從事屯墾實驗工作，俾作抗戰勝利後大規模屯墾之準備；(辰) 派員調查荒地，分西北，西南兩區，西北區包括甘、寧、青、綏等省，西南區包括滇、黔、粵、桂、康等省；(巳) 設立墾務人員訓練班，以訓練墾務幹部人員，(午) 聘請榮譽軍人從事墾殖，經會同軍政部制定榮譽軍人從墾辦法以資進行，(未)鼓勵回國華僑從事墾殖，經與川滇等省洽商選定墾區籌劃進行。

(4) 墾務原則 農林部三年施政計劃綱領所列墾務之原則如下：(子) 關於籌辦國營墾區者1. 大片可耕荒地其面積在一萬畝以上而能施行大規模之經營者得由中央設國營墾區管理之；2. 經營方式於可能範圍及物質條件之具備下，得採用集體耕作，3. 墾民須以有耕作能力之榮譽軍人難民及其他有耕作能力之人民充之；4. 戰後國民經濟機構必將呈現一極大之變動，農業土地之利用，農村工業之發展，新式農具之製造，化學肥料之

施用效果，宜先在墾殖區域予以實施，以爲其他農業區域之楷模，而期一新墾業之壁壘；（丑）關於籌辦屯墾實驗區者1，在大規模屯墾未經規劃實施以前，先行籌辦屯墾實驗區，以樹楷模；2，邊疆大片荒地與鞏固國防有關者，應選擇其適當地點，爲屯墾區域，內地各省大片荒地，能容納墾兵較多，便於集中指揮管理，其水利土質地勢氣候交通等適於經營墾種者，亦得選擇爲屯墾實驗區，地點亦宜依此標準選擇之；3，實驗經營墾殖，應採用集體耕作方式；（寅）關於促進省營縣營及民營墾殖事業者，中央爲增加生產促進務務，對於省營縣營及民營墾殖事業，應予以救濟上技術上之協助，並督導之。

（丙）推進漁業

（1）救濟組織民漁及管理戰時漁業 抗戰以來，沿海各地漁民，受敵人侵擾而致失業者甚衆，經由政府擬訂非常時期救濟漁民辦法，及籌設漁墾管理區計劃，通飭各關係方面分別施行，二十八年復頒布戰時沿海漁民管理救濟辦法，並於二十九年撥款補助浙江省府從事救濟浙江省漁業。又海洋漁業，在中央原有分區設局管理辦法，自抗戰以來，暫由各省負責管理，其在未淪陷漁區，仍設漁業指導員指導管理戰時漁業。又政府爲組織漁民使其發揮有裨抗戰力量起見，二十七、八、年先後由經濟部會同社會部訂定漁會及漁會聯合會章程準則，逐年督促漁民成立各級漁會，以作組訓漁民之基礎。

(2) 發展淡水漁產
四川省內江流湍急，魚類產量甚少，二十七年經濟營育兩部及四川省農改所為提倡川省養殖淡水魚類，特合辦合川養魚實驗場，實驗採購魚苗，飼養鯉鯽魚，提倡稻田養魚等工作。二十八年經濟部撥款補助廣西魚類繁殖場，推進水田養魚工作。農林部成立後，除繼續督促合川養魚實驗場工作外，復於本年在巴縣設置國營淡水魚養殖場一所，並分別在四川江津及廣西桂平附設揚子江珠江工作站，以便大量繁殖魚類，推廣魚苗，同時實驗池塘養魚，稻田養魚，推廣民營。又農林部對於自然水面養魚事業，亦在研究促進中，並於本年公佈保護親魚魚卵魚苗等辦法兩項，以保護各地魚類繁殖，而謀增進淡水魚產。此外福建江西兩省亦各於二十九年設置有淡水魚養殖場，實驗各該省養魚事業。

(丁) 發展畜牧

(1) 防治獸疫
獸疫為畜牧事業之大障礙，我國各地農人牧民，不知家畜衛生及管理方法，每年家畜死於獸疫者，不知凡幾。防治辦法，以注射血清菌苗最為有效。(子製造防疫血清菌苗，歷年由中央協助川桂黔湘浙贛等省擴大製造血清菌苗，以供各省防治獸疫之用。如四川二十七年至二十九年間共製血清菌苗七百三十餘萬立方公分，本年一至五月五個月中製成一、一一〇、三〇三立方公分，江西省農業院在二十六年至

二十九年四一年間共製血清菌苗九十五萬餘立方公分，湖南二十九年至本年四月，共製血清菌苗四十二萬七千餘立公分，中央農業實驗所於二十九年在四川榮昌設立獸疫血清製造廠，八個月間已製成血清菌苗達一百二十餘萬立方公分，僅二十九年十二月一個月內即製成血清菌苗三十六萬餘立公分，造成我國一月內製造抗牛痘血清量之最高紀錄，本年製造量至四月底止，計產血清三五〇、三九〇立公分，菌苗七七、六五六立公分。

(丑) 實施防治 中央農業實驗所先後於二十七八兩年派員往川黔鄂三省防治牛痘，二十七年注射牛隻約八千頭，二十八年注射六千餘頭。此外四川省農業改進所二十七至三十年共防治注射牛隻二萬餘頭，猪八千八百餘頭，挽回經濟損失約二百五十萬元。二十九年後方各省發生牛痘，極為普遍，貴州尤甚，範圍約四十餘縣，故防治工作，舉為積極。農林部為減少蟲媒損失起見，除飭中央農業實驗所儘量供給抗牛痘血清菌苗，暨督促各省切實防止外，並由部設立獸疫防治大隊，派遣五箇分隊赴貴州各牛痘區域實施防治，迄三十年四月底止已完咸防治工作者，計十三縣，尚在防治中者計五縣，經直接注射而保全之牛隻，計二四九八頭，經施行政治防疫間接保全者，約五萬頭，挽回經濟損失約五百餘萬元。此外廣西廿九年防治四千五百餘頭，湖南防治約一千頭。(寅)人員訓練 中央農業實驗所為造就獸疫防治人員起見，二十九年九月由中央農業實驗所與三民主義青年團重慶青年勞動服務營合辦獸疫防治人員訓練班，已於本年四月畢業五十五

人，分赴各地工作。（卯）西北防疫 西北各省爲吾國畜牧中心區域，原由衛生署辦理之，蒙綏防疫處及西北防疫處之獸醫部分，本年由農林部接收改組設立西北獸疫防治處，主持甘青甯綏牛出血性敗血症，牛瘟，羊瘟，羊疥癬，驛運牲畜疫病製造，獸用血清菌苗等工作。

(子) 改進畜牧

(子) 繁殖耕牛

耕牛爲農家主要動力，抗戰以來，戰區之牛隻損失甚鉅，同時後方因拓墾荒地，協助運輸需要亦多，亟應大量繁殖，以應目前及補充戰後之需要，由經濟部協助廣西利用防疫區各項設備，繁殖耕牛。又在川黔桂贛等省舉辦耕牛保險，其中江西省自廿六至廿九年其保險牛隻一萬三千餘頭，農林部本年擬在川黔桂贛豫湘等省產牛中心區域分別設置耕牛繁殖場六處，從事繁殖，現已成立三處，其主要工作，即繁殖耕牛，促進耕牛配種，改良牧草，舉辦養牛貸款，委託寄養耕牛等。（丑）增進豬產 中央農業實驗所爲增進白豬繁殖產量先後協助川黔滇等省推廣白豬種又協助雲南畜產改進所用優良種豬，改進本地豬之品質，自二十七年七月至二十九年十二月產生雜交，小豬，計千餘頭。（寅）增進羊毛 羊毛爲抗戰時期換取外匯之重要產品，亟應增進其品質與產量。農林部特商同財政部貿易委員會撥外銷物資增產經費，在甘肅設立西北羊毛改進處，負責推進甘寧青三省羊毛改進事宜，其主要工作，爲防治羊之疫病，指導牧民，存儲冬草，添設避寒設備及管理利用牧地方法，改良羊羣品質，改善剪毛

羊毛處理方法，辦理養羊貸款等。現該處正組織獸疫防治大隊，巡迴工作隊訂購並仿製改良毛剪及訓練工作人員，積極進行中，此外並擬由中央畜牧實驗所於陝西分設綿羊繁殖場，改進當地綿羊之細毛生產。（卯）增進馬驥 農林部以抗時期軍隊及驛運需要馬驥極多，西北各省，多以馬驥任耕作運輸工作，亟應大量繁殖，以應需要，除馬驥品質之改造，已由軍政部辦理外，擬於本年內在陝西西康等地設立驥馬配種站，以推廣良種。（辰）設置中央畜牧實驗所 爲統籌全國畜牧獸醫事業之改進，本年復籌設中央畜牧實驗所，推行關於增進役牛驥馬羊毛及防治獸疫各項工作，其主要業務，有選育優良種畜，改良牧草及飼料作物研究，牲畜飼養管理方法，畜產品加工製造，協助各省防治獸疫，製造獸用血清菌苗，獸醫用具，訓練畜牧獸醫人員等。

（丁）發展畜牧原則 農林部三年施政計劃綱領所列之畜牧原則如下：（丁）增進耕牛 1，增加耕牛數量，供後方各省戰時需要，及淪陷區域戰後補充。2，增進役牛體型，以增加體力效能。3，發展產牛中心區之養牛事業，使生產集中改進工作易於推行。4，利牛荒地養牛，以減低生產成本。（丑）增進乳牛 寓乳牛於役牛普遍增加乳量，供給食用，而促進民族健康。2，擇適宜區域獎勵促進民營乳牛業，以造成產乳中心區，而利乳產製造。（寅）增進驥馬 1，增加驥馬數量，供後方各省戰時需要及淪陷區域戰後補充。2，選育輕型重馬，以供負挽之用。3，於養馬中心區域着手以利改進工作之推行。4，與

軍政部馬政司取得聯繫。(卯)增進綿羊 1, 以改進羊毛適合外銷及國內紡織業之需要與爲主要目的，肉質次之。2, 訓育海西康及四川松等之全部及甯夏甘肅之一部及其他產綿羊各省爲細毛區以便羊毛改造工作之推行。3, 獎勵農民，增加養羊數量，以增生產，4, 改良羊種，以增加各箇羊之效能。5, 改善游牧區域羊羣管理方法，以減少損失。6, 改良剪毛包裝儲運方法，並提倡洗毛，以增進羊毛質量。(辰)增進豬產 1, 增加豬肉生產，以充分供給人民主要食肉。2, 改良豬之品種，以增進產肉經濟效率。3, 增加白宗產量。(巳)增進家禽 1, 育成肉卵兼用之品種，以增加肉卵之產量。2, 改善孵育方法，以廣繁殖。(午)消滅牛瘟 1, 全國牛瘟期於十年內澈底肅清之。2, 採取包圍方式，先進行牛瘟中心區域之防治工作，嚴密牛瘟發生縣份之防疫組織。(未)消滅乳牛之結核病傳染性胸膜炎及傳染性流產病 1, 期於三年之內潔乳牛之結核病傳染胸膜肺炎及傳染性流產病澈底消滅之。2, 着重於發病區域之檢驗及隔離。(申)製造獸疫血清 1, 為運動便利計，每省應各設血清製造機構。2, 製造應力求進步。3, 獎勵民營獸疫血清菌苗製造事業，以求製品量之增加。4, 管理全國獸疫血清菌苗製造事業，以求製品之準確。

(四)發展農村經濟

抗戰以來，政府對於農村經濟之設施，甚爲積極，後方各省農村經濟狀況，視戰前

且為繁榮。農林部成立，復設立農村經濟司，統籌全國之農村經濟之發展事宜。茲將四年來關於發展農村經濟之各項設施，略述於次；

（甲）發展合作事業

政府造一年扶植農村合作事業進展頗為迅速，抗戰以前，實業部設有合作司，主管全國合作行政，二十七年經濟部成立後，由農林司設科主管合作事宜，二十八年復設立合作事業管理局，主辦全國合作事業之推動與改進，以協助加強外勤工作，辦理合作教育，實施查賬二制度，倡導物種合作，及擴充指導區域改善行政機構等為要務，截至二九年五月止，一後方十六省市共登記合作社數為八萬一千六百餘社，至關於扶植小工業及手工業之工業中央社會部改隸行政院，合作業務，則由中國工業合作協會（二十七年成立）主持推進，二十九年中央社會部改隸行政院，合作事業管理局亦改隸社會部，繼續從事調整地方合作行政機構，推進地方合作事業，推行合作供銷組織，舉辦合作教育，合作實驗，及視察各省合作事業等項。

據該局統計，截至二十九年年底，全國合作社數為一千六、一九九社，（包括戰時合作社假登記合作社互助社預備社等）社員為五、九九八、四七六人，關於合作社業務分配，百分之八十以上為信用合作，其他為供貨款，並運銷消費公共保險購買利用等。

(乙) 發展農業金融

近年政府頒行關於發展農業金融之法規辦法，較重要者，有下列數種；1.二十六年八月財政部為謀內地金融農鑄工商各業資金之流通起見，公布四行內地聯合貼放辦法。2.二十六年年底軍事委員會公布戰時合作貸款調整辦法四條。3.廿七年二月經濟部公布修正合作社產品資金金庫規程。4.二十七年四月財政部公布改善地方金融機構辦法綱要十條。使農化，以謀農業資金之活動。5.二十七年六月經濟財政兩部制定擴大農村貸款範圍辦法，以便數額增加，範圍擴大。6.中中交農四聯總處訂定二十九年度中央信託局中央交通農民二銀行及農本局農貸辦法綱要，以改善農貸辦法，促進農業生產，至於近年舉辦農貸之機關，有經濟部農本局，中國農銀行，中國銀行，交通銀行，省銀行合作金庫及省行政機關等，此外中中交農四聯總處於二十八年設立農業金融處，以調整全國農貸驟，使全國農貸漸趨於制度化，又三十年春，農本局改組所辦輔助設合作金庫等農貸部份，移併中國農民銀行辦理。

(一) 農村合作貸款 各金融機關舉辦之農村合作放款，在二十六年年底，僅有二千七百餘萬元，自二十七年起經政府之注意督導及金融界認識自身之使命，於是後方農村貸款迅速，二十七年底，統計各農貸機關合作放款結餘數為六一、九九八、三四

五〇七

合作貸款

元，二十八年年底爲一二二、六二、九八九、一五元，至二十九年底，各機關結欠數爲一五五、五七八、六六二、二〇元。

2

(2) 前實業進合作金庫者，已構等。抗川黔桂湘等省，已

合作金庫 合作金庫之組設，旨在建立金融機構，調劑農村合作事業之資金。部會於二十五年公布合作金庫法規，經濟部於二十七年予以修正公布，加緊推廣之組設，辦理放款存款，農村匯兌，家畜保險等業務。從事輔導設立縣合作金庫，中國農民銀行，省合作金庫，中國銀行，及各省合作行政機構。戰後逐年增設，至二十九年計有已成立之縣合作金庫，三百六十九庫，分布於鄂甘滇康贛浙閩豫，其中以農本局輔設者佔多數，此外四川江西浙江福建廣西設有省合作金庫。

設有省合作金庫。

3

年內，經
貸款對象
五月底止
貸出數額
產銷貨款
之貸款分

(一) 農田水利貸款及農業產銷貸款
(子) 農田水利貸款 經濟部農本局於前數舉辦農田水利貸款，以振興水利，農田水利之貸款工程較大者，以各省政府爲。較小者以農民爲貸款對象。二十年二十八年兩年，即積極進行，至二十九年，該局與川康桂陝黔滇贛豫等省訂定貸款數額，合計八、七〇〇、〇〇〇元，三、五八〇、二八五、一三元，受益田畝合計八七一，八八三畝。
(丑) 農業農本局經舉辦農業生產貸款，及農業產銷貸款，以增加生產。二九年舉辦爲食糧生產貸款，及經濟作物生產貸款，截至二十七年十二月止，合計貸放三

四年來的農業建設

四、近年來的農業建設談

四

百五十八萬餘元，二十八年舉辦產銷貸款分爲1.食糧及一般農業生產貸款。2.經濟作物及農產加工貸款。3.墾殖貸款截至二十八年年底止，已撥付貸款之節餘數額，合計五、七五七、五二二・六〇元，自四聯總處農業融處成立後，農本局代表各行局舉辦農業推廣貸款等項，至一九五九年五月底止，該局農業生產貸款貸出資金總計六、三〇九、九七一、四二二元。

曾公布農倉業法及施行條例，經濟部於三十七年曾公布非常時期簡易農倉暫行辦法，令施行。除由各省市縣政府督促依照該項法規舉辦農倉外，經濟部農本局對於農倉之籌設，在前數年內，亦經積極進行。自政府西遷後，該局注意在西南各省發展農倉，截至二十九年五月底止，在川、黔、桂、鄂、湘、陝等省籌設成立之農倉，計其八十二處，容量三百四十餘萬市石。此外協助設立簡易農倉三百八十餘處。關於該局各農倉之業務，以儲押為主，其他如保管代理運銷等業務，均附帶經營，放款餘額合計二、二七五、五元，累積數合計四、九十九、二、二三、五〇元，保管數值合計一一、三六九、五〇三、二八元，（以上係農本局舉辦或輔助設立之農倉其他各機關及人民舉辦之農倉不計在內）（農本局倉庫業務已移歸全國糧食管理局接管）

（丙）調整農產運銷

調劑農產運銷，實在調劑供求平衡價格，並事儲備，在前數年內，由經濟部農本局主持辦理。二十七年即從事購銷食糧棉花紗布等項，米谷小麥之收購區域，為湘贛川陝等省，將該項食糧運銷不足之區域，兼事儲備，又分別在陝豫鄂浙等省收購棉花，在上海香港漢口等處，採購國產紗布，運銷發送，二十年繼續進行棉花紗布之購銷，完全由農本局福生莊自辦。食糧除由農本局自購外，並與其他機關合辦收購食糧，收購區域為贛湘川黔等省。棉花收購區域，為陝豫湘鄂浙川等省。紗布收購地點為滬港沙市重慶等處，此外並協助抗戰軍糧及協助四川購糧。二十九年農本局農產運銷工作，仍以棉花紗布及食糧為主。關於棉花紗布部份，除繼續進行外，並發動川省農村婦女，從事手工紡織，以增加後方紗布產量。關於糧食部份，在二十九年上半年度，除自行購銷一部份外，繼續協辦抗戰軍糧及協助四川購糧，以上三年內，食糧棉花紗布購銷之數額頗鉅，自全國糧食管理局成立後，農本局糧食部份，移歸糧管局統籌辦理。

（丁）指導改良農場經營

我國農民之經營農場，大都規模狹小，土地零散，設備簡陋，方法陳舊，加以農民

智識落伍，墨守陳規，未能相互合作採用比較合理之經營方式，對於外界經濟狀況之變化，更昧于適應之措施，遂致費力多而生產少，收入微而生活艱，改革之道，固宜從多方面着手，而指導農民組織利用科學方法提高經營效率，以樹立現代化農業之基礎，尤屬重要。再現有農村環境亟待改造，如醫藥，衛生，交通，教育，以及其他建設事項，亦非努力促進，不足以救農民之疾苦，改善農民之生活。農林部自本年度起，在川康陝甘豫黔湘鄂贛浙閩粵桂滇等十四省，共選代表縣區二十縣，為施行此項工作之範圍。由本部予以經費補助，每縣設農場經營指導員及助理指導員，由各省農林主管機關遴選縣農業推廣所主任或同等資格人員，入農林部附設農場經營指導員訓練班，受訓期滿，再行派委，業經由部檢同各項辦法分電各省府轉飭主管機關辦理。

(戊) 辦理全國農情報告

農林部中央農業實驗所為明瞭我國農業實際情形起見，辦理全國農情報告，調查各省主要農產之收穫豐歉，及農村經濟之興衰事實，以供各方參攷；並作實地改進之依據辦理。此項報告，已歷多年，農情報告之調查材料，在現時係依各地特約情報員之供給此項情報員之人數，在七七事變以後，已選六千餘人，分佈於廿二省，戰後驟減，現有情報員人選三千五百餘人，分佈區域遍及十五省九百餘縣，自廿七年至廿九年三年來經

調查統計者，有1.每年各省冬夏季農作物面積估計。2.每年各省冬夏季農作物產量估計。3.三年來之農產估計。4.近三年來各省牲畜數量及價值估計。5.近二年來食糧消費盈虧估計。6.二十九年各省農村金融概況。7.近三年農佃之分佈及變遷。8.近二年之農村副業。9.三年來之農工供應及工資概況。麻類作物生產估計。11.羊毛雞蛋豬鬃生產估計。12.冬季休閑田地估計。13.合作社統計。14.地價及田賦統計。15.近年來各省農民所得物價指數。16.各省農民所付物價指數。17.各省農民購置力指數等。以上各種統計，均經中央農業實驗所分別印入農情報告，及其他刊物，以供各界參閱。

(己) 其他發展農村經濟事業

(1) 輔導農會發展 農會為農民之主要組織，其宗旨為發展農民經濟，增進農民知識，改善農民生活，而圖農業之發達。近數年內，經政府注意指導扶助，截至卅年四月止，已經中央核准備案之各級農會計有一萬四千七百餘處，今後當繼續扶助其他事業，督導其工作，以宏其功效。

(2) 實驗集體耕作 農林部為改進農民耕作方法，提高其生產效率，並培養其團結精神，改善其社會環境起見，特選擇適當地區，從事集體耕作之實驗，以在荒地與熟地之地權關係各有不同，實驗辦法亦未可一律，故分別主辦荒地與熟地兩種集體農場，

並已在四川省內着手輔導合作農場四處。

(3) 改善租佃關係 農林部為謀保障佃農增加生產起見，對於農田之租用，擬加以調整改進，經已研究調查草擬實施方案，以便施行。

(4) 舉辦重要農產品市場消息報告，此項工作之目的，在明瞭各大市場在各種時間所有主要農產品之供銷狀況，及買賣價格；并考察其運銷銷路組織費用與方法，以謀調節人民衣食統制，農產價格及改善運輸制度。農林部已在川康滇黔湘陝甘等七省進行。

(庚) 發展農村經濟原則

農林部三年施政計劃綱領，所列關於農村經濟部份之原則如下：(子) 輔導農會發展。1. 扶助自立。2. 適應農情。3. 配合技術。4. 運用金融。(丑) 推行集體耕作，在荒地者1. 利用邊疆公荒。2. 準備戰後屯墾。3. 統籌生產分配。4. 扶植自立經營。在熟地者1. 採用漸進方法。2. 延大經營單位。3. 改良耕作技術。4. 便利普遍倣效。(寅) 指導耕農改良農場經營，及促農村建設。1. 扶助農民組織。2. 促進合作經營。3. 配合金融技術。4. 改善固有環境。(卯) 改進農業金融。1. 適合農林建設需要。2. 促進農民資金自給。(辰) 舉辦農業保險1. 採取國營制度。2.

保障農民資產。3.促進經濟自足。4.鼓勵自動投保。5.運用農民組織。6.配合技術工作。
○(乙)舉辦全國農村經濟研究。1.避免工作重複。2.注重實際資料。3.實施政需要。

(五)其他農業改進事項

近四年內，中央推進農林事業之機關，除經濟部農林部及其所屬各事業機關外，尚有財政部貿易委員會，及農產促進委員會等，從事協助改進農業。貿易委員會對於蠶絲、茶葉油桐等項生產之增進，頗有效益。其工作情形，已分別列入本篇有關各部份，茲不贅述。至於農產促進委員會，係由行政院為適應抗戰需要，迅速增進農業生產，并促進全國農業推廣事宜起見，特於二十七年夏季設立。該會之目的，在求農村之人力與財力在此抗戰動員中充分發揮其功效。工作目標計有四端，一曰增加農民生產。二曰發展農村經濟。三曰增進農民知識。四曰改善農民生活。

農產促進委員會事業採自辦合辦及補助辦理之方式進行，工作地點遍及川陝黔桂滇湘豫浙鄂甘康閩贛寧十四省。業務項目，以效果性質分，具體方面，有農作物推廣，病蟲害防治畜牧獸醫推廣水利墾殖經營桑蠶，推廣農副業推廣肥料推廣園藝推廣特用作物推廣造林等項。二十八年度動支上項事業經費，三九四、六三〇元增加國民收益一

四年來的農業建設

四八

五、六四八、三一六元，二十九年度動支經費六八一、五一九元，增加收益三六、九六三、〇〇二元，抽象方面，有樹立農業推廣機構，訓練農業推廣人才棉毛麻紡織訓練及推廣，農業推廣實驗與調查，農業推廣示範編輯出版等項。截至目前計樹立并充實桂陝川黔甘豫鄂閩浙湘等省縣農業推廣機構十省。設立農業推廣實驗縣十四縣。組織農業推廣巡迴輔導團，赴川甘陝各省工作。訓練各級農業推廣及技術人員約三千名。推廣七七棉紡機五萬餘架。出版刊物小冊四十餘種。

農產促進委員會根據過去辦理經驗，今後擬特別注重下列各端，加緊實施，以達既定目的，（1）加緊衣食原料增產。（2）普遍設立并加強各級推廣機構。（3）積極訓練推廣人員。（4）大量製備推廣材料。（5）嚴密實施督導制度。（6）力謀確定各級農業推廣經費。（7）準備戰後推廣設施。

寒。

正其圖書

F 23562

上海图书馆藏书



A541 212 0006 4669B

52259

F23562

88-6225